



## ΕΡΩΤΗΣΗ

Αθήνα, 12/12/2022

**Της:** Αναστασίας - Αικατερίνης Αλεξοπούλου, Βουλευτού Β1' Βορείου Τομέα Αθηνών.

**ΠΡΟΣ:** Τον κ. Υπουργό Οικονομικών

**ΘΕΜΑ:** «Προστασία ευάλωτων καταθετών (συνταξιούχων & ΑμεΑ) από κατασχέσεις τραπεζικών λογαριασμών τους με συνδικαιούχους άλλα πρόσωπα»

Κύριε Υπουργέ,

Η παρούσα μείζονα ενεργειακή κρίση, που έχει λάβει, εδώ και μήνες, τη μορφή κρίσης ακρίβειας σε βασικά αγαθά και υπηρεσίες, έρχεται, αμέσως μετά την πανδημία του Covid-19, η οποία, με τα απαγορευτικά και περιοριστικά μέτρα («lockdown»), συρρίκνωσε το εθνικό εισόδημα. Τα προηγούμενα, **όλα μαζί**, αποτελούν την συνέχεια της χρηματοπιστωτικής κρίσης, της περιόδου 2009-2019, με τα γνωστά επακόλουθα. Ως συνέπεια, **το Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν (ΑΕΠ) έχει μειωθεί κατά 30% περίπου**, δηλαδή, κατά το 1/3 της προηγούμενης δύναμής του, με εξαιρετικά αρνητικές παρενέργειες για τις ευάλωτες και ευπαθείς ομάδες της κοινωνίας μας, όπως είναι οι συνταξιούχοι της χώρας και τα άτομα με αναπηρίες.

Υπό αυτές τις συνθήκες, συνιστά πραγματικά ειρωνεία το γεγονός ότι, αντί η αρμόδια Πολιτεία να «απλώσει» δίχτυ οικονομικής προστασίας πάνω από τις ομάδες αυτές, διασφαλίζοντάς τους ένα αξιοπρεπές επίπεδο ζωής, αντιθέτως **τις έχει αφήσει στο έλεος των καιρών**, οδηγώντας τους εν λόγω συνανθρώπους μας, πολλές φορές, σε αδιέξοδο. Ένα χαρακτηριστικό δείγμα της σχετικής κρατικής αυτής αδιαφορίας, αποτελεί το ζήτημα της **αυτόματης ηλεκτρονικής κατάσχεσης κοινών τραπεζικών λογαριασμών**, όπου συμβαίνει, συχνά, ο ένας εκ των συνδικαιούχων να ανήκει σε ευπαθή κοινωνική ομάδα. Έχει, πράγματι, συμβεί σε πλείστες περιπτώσεις, **να έχουν χαθεί σημαντικά για την επιβίωση των τελευταίων προσώπων ποσά** από συντάξεις, επιδόματα και λοιπά ασφαλιστικά βοηθήματα, εξ' αιτίας των κατασχέσεων σε κοινούς λογαριασμούς, οι οποίοι πραγματοποιήθηκαν έναντι διαφόρων οφειλών (προς τράπεζες, εφορία, ασφαλιστικά ταμεία κλπ.) του άλλου συνδικαιούχου.



Έτσι, αν και οι συγκεκριμένοι τραπεζικοί λογαριασμοί έχουν σαφώς δηλωθεί ως συνταξιοδοτικοί ή/και ακατάσχετοι, εν τούτοις, τα περιεχόμενα σε αυτούς χρήματα κατάσχονται, με την επίκληση αληθοφανών δικαιολογιών από πλευράς Δημοσίου ή τραπεζικών ιδρυμάτων, όπως π.χ. ότι τα συγκεκριμένα χρηματικά ποσά κατάσχονται, επειδή «**τεκμαίρεται ότι ανήκουν κατ' ίσα μέρη στους δικαιούχους**». Παρατηρείται, ακόμη, το παράδοξο φαινόμενο, η άψυχη αυτοματοποιημένη διαδικασία κατασχέσεων, που **αγνοεί παντελώς τον ανθρώπινο παράγοντα**, να εξαφανίζει, ενίοτε, όλο το ποσό ενός κοινού λογαριασμού, ακατάσχετου, μεν, για τον πρώτο δικαιούχο, επειδή ο άλλος συνδικαιούχος έχει οφειλές.

Εκ των ανωτέρω, αντιλαμβάνεσθε ότι, **ανακύπτει σοβαρό κοινωνικό και ανθρωπιστικό ζήτημα**, με ανυπολόγιστες διαστάσεις για εκατομμύρια συνανθρώπους μας. Υποχρεούται, δε, η επίσημη Πολιτεία, μέσα στο πλαίσιο των διαφόρων εξαγγελιών της περί αρωγής και στήριξης των χειμαζομένων εκ της δυσχερούς συγκυρίας ευάλωτων συμπολιτών μας, να προβεί στην αναγκαία εκείνη **νομοθετική ρύθμιση**, η οποία θα προβλέπει ρητώς την εξέταση κάθε ιδιαίτερης περίπτωσης κοινού τραπεζικού λογαριασμού, με συνδικαιούχο ανήκοντα σε ευπαθή κοινωνική ομάδα (συνταξιούχο ή ΑμεΑ), βάσει των δηλωθέντων οικονομικών του κριτηρίων, προτού λάβει χώρα η όποια αυτόματη κατάσχεση των περιεχομένων χρημάτων στον λογαριασμό αυτό.

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,

### **Ερωτάται ο κ. Υπουργός:**

Προτίθεσθε να προβείτε σε ειδική νομοθετική ρύθμιση, η οποία θα υποχρεώνει να εξετάζεται ξεχωριστά κάθε ιδιαίτερη περίπτωση συνδικαιούχου σε κοινό τραπεζικό λογαριασμό, όπου ο ένας εξ' αυτών, αποδεδειγμένα, ανήκει σε ευπαθή ομάδα της κοινωνίας μας, προτού πραγματοποιηθεί η αυτόματη ηλεκτρονική διαδικασία κατάσχεσης των περιεχομένων χρημάτων στον εν λόγω λογαριασμό, προστατεύοντας, κατά τον τρόπο αυτό, την ενδεχόμενη δήμευση της σύνταξης, του επιδόματος ή του ασφαλιστικού βοηθήματος, που ο ως άνω συνδικαιούχος λαμβάνει, ως μέλος ευπαθούς κοινωνικής ομάδας;

**Η ερωτώσα Βουλευτής**

**Αναστασία - Αικατερίνη Αλεξοπούλου**